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Uwaga na temat precyzji jezyka w szkole
I w czasopismach popularnonaukowych

Zofia Golgb-Meyer

W Wiedzy i Zyciu, pazdziernik 2002 (str. 61), opublikowany zostat list nauczy-
cielki fizyki, pani Urszuli Migsok, oraz odpowiedz pani Redaktor Naczelnej Ireny
Szymczak. Cytujemy oba teksty in extenso.

Jednostki w ,,Ekstazie”

Nie przeczytatam jeszcze artykutu ,,Ekstaza glebin”, a rzucito mi si¢ w oczy

na str. 42 zdanie: Biorgc pelny wdech, zwigkszamy site wyporu o okoto 5 ki-

lograméw, i natychmiast pisze do Pani. Prosze mi wyja$ni¢, jak to mozliwe,

aby w takim pi$mie jak ,,Wiedza i Zycie” znalazto sie to zdanie? Jestem

nauczycielka fizyki i ,,walcze” z uczniami o to, zeby rozr6zniali Sit¢ od ma-

sy i ich jednostki. A jest to niezwykle trudne, bo potoczne okreslenia sg sil-

niejsze niz wiedza szkolna.

URSZULA MIESOK

OD REDAKCJI: Uwazam, ze w piSmie popularnonaukowym moga,
a nawet powinny by¢ uzywane pojecia z jezyka potocznego. Oczywiscie,
obowiazujacym uktadem jest teraz SI, ale czy naprawde chciataby Pani,
by uczniowie czytali o megagramach zamiast ton i decymetrach szescien-
nych zamiast litrow?

Uktad SI ma wiele zalet, ale — co przyznaja nawet $wietni fizycy —
jest uktadem nienaturalnym. Podawanie sity wyporu w niutonach z pew-
noscig poprawne, uzywanie kilogramow-sity ma za to t¢ niezaprzeczalna
zaletg, ze jest bardziej zrozumiate. Zarzut, Ze nie odrézniamy sity od ma-
sy jest doprawdy niejasny; przeciez w cytowanym zdaniu wyraznie pi-
szemy: sila wyporu. Z jezykowego punktu widzenia réwnie poprawna
jest fraza wypor zwieksza sie o 5 kilogramow-sita, jak sita wyporu zwiek-
sza sig o 5 kilogramow.

IRENA SZYMCZAK
A oto stanowisko Redakcji Fotonu

Pani Urszula Migsok ma racje, twierdzac, iz rozréznienie pomi¢dzy masg a cigza-
rem (sita) ciala nastrgcza ktopoty. Ma tez racje, iz domaga si¢ od pisma Wiedza
i Zycie rozroznienia poje¢ masy i sity oraz ich jednostek. Nie chodzi tutaj o kur-
czowe trzymanie si¢ jednostek SI, tylko ich pomieszanie. Prawda jest, ze SI zostat
opracowany ku wygodzie fizykdéw i jest bardzo czesto nienaturalny. Dotyka to
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szczegoblnie uczniow, ktorzy dopiero zapoznaja si¢ z nowymi pojeciami. Nie majg
jeszeze intuicji, punktow odniesienia. Uczniowie powinni operowa¢ jednostka-
mi dostosowanymi do skali zjawisk, nawet za cen¢ mnozenia ich ilosci. Tak
wiec powinno si¢ uzywac ton, gdy mowa o masie samochodow, mm, gdy mowa
o wymiarach kropli wody, i km/h, gdy mowa o szybkoéci pociagdw. Zamiany
jednostek trzeba z uczniami trenowa¢ niejako osobno.

Niepoprawnos¢ sformutowania w WiZ nie tego dotyczy, aczkolwiek ma zro-
dto w niedostosowaniu skali jednostek sity do najpowszechniejszych rozwazanych
w szkole zjawisk.

Jednostka naturalng sity jest w przyblizeniu ci¢zar masy 1 kg, czyli ~10 N.
Jakies$ 50, 30 lat temu, by utatwi¢ uczniom rozroznienie pomigdzy masg a cigza-
rem ciata, uzywano jednostki sity 1 kG (duze G!) w odroznieniu od 1 kg masy.
| to pamieta Pani Redaktor Irena Szymczak.

Byto 1 kG =1 kg ' Qsiemskie- Wtedy jednostka mocy, kon mechaniczny

lKMZ?SkG~m

Mowito sig ,kilogramometry pracy”, a nawet przez jaki§ czas mowito sie¢ ,.kilo-
pondometry pracy”.

Obecnie wyrugowano jednostke sity kG, byé moze zbyt pospiesznie, zostaty
niutony. Jesli juz tak si¢ stato, to trzeba si¢ do tego stosowac. Wyrugowano tez
jako jednostke ci$nienia mm stupa rteci, nie tylko dlatego iz to nie jednostka SI,

wartosé sity j

lecz rOwniez pozbawiona wymiaru ci$nienia, czyli - -
P WY s powierzchnia

Powiedzenie ,,ci$nienie atmosferyczne wynosi tyle a tyle mm stupa rtgei”,
zawiera powszechnie przyjeta konwencje — skroét mys$lowy. Na tej zasadzie po-
wiedzenie, iz sita wyporu wynosi 5 kg, jest skrotem mySlowym i ostatecznie mo-
globy oznaczaé przyjeta konwencje, sugerujacg, ze mamy na mysli sitle rowng
5" Qziemskie N, €zyli ~50 N.

Nauczyciele twierdza, ze przyjecie tej konwencji jest dla ucznidw mylace
i moze utrwala¢ zamet poznawczy. W szkole mozna ,,oberwa¢ dwoje” za stwier-
dzenie: ,,sita rowna 5 kg”.

Jesli tak, to Wiedza i Zycie, pomimo uzywania jezyka potocznego i rozluznio-
nych rygoré6w sztywnosci, powinna tu przestrzegaé¢ poprawnosci i cho¢by dorzu-
ci¢ dwa stowa, np.: ,,zwigksza site wyporu o rownowazno$¢ wartosci sity cigzko-
$ci masy 5 kg”.

Przy okazji tych rozwazan mozna si¢ zastanowié, czy stusznie zrezygnowano
z kG jako jednostki sity i mmHg, jako jednostki ci$nienia. Obie te jednostki sa
lepszym no$nikiem sensu poje¢cia sity i ci$nienia niz N i P (niutony i paskale).
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Innym problemem zwigzanym z omawiana powyzej kontrowersja jest rozroz-
nienie pomiedzy jezykiem méwionym a pisanym. Psycholog Lew Wygotski po-
rownywat pierwszy z arytmetyka, a drugi z algebra. Jezyk fizyki, nawet ten mo-
wiony, juz jest jezykiem pisanym wedlug podziatu Wygotskiego. I jesli nie mamy
do czynienia z wprowadzajagcymi jakosciowymi dywagacjami, powinien zacho-
wywac¢ pewne rygory. Nie bez powodu fizyka jest nauka $cista.

Z drugiej strony, to, co ujdzie na wyktadzie czy lekcji mowionej, w sytuacji
gdy jest ona obudowana gestami, odpowiednig intonacja, gdy zawiera powtorze-
nia, gdy sa odbierane sygnaly zwrotne od stuchaczy, nie moze pozostaé ,,w na-
giej” postaci w wersji napisanej.

Bywa, iz artykuly czy, co gorsza, podreczniki sg jakby spisang wersja (czy jej
wycinkami) wygtoszonego wyktadu, czy scenariusza lekcji. Trzeba by¢ nie lada
mistrzem, by byly poprawne.

DNI OTWARTE INSTYTUTU FIZYKI UJ

Ttumy na sali... ...W czasie wyktadu dr. Jacka Bieronia
Czy istnieje Zycie pozaziemskie



